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UTMUTATO

A munka megkezdése el6tt nyomtatott nagybetiikkel ki kell tolteni a versenyzd adatait
tartalmazé részt! A munkalapokra nem keriilhet sem név, sem mas megkiilonboztetd jelzés,
kizardlag a versenyzo kédszama, amelyet minden munkalapra ra kell irni!

A feladatok megoldasahoz iroeszkozon kiviil csak fliggvénytablazat és szoveges adatok
taroldsdra nem alkalmas zsebszamoldgép hasznalhatd, de egyéb elektronikus eszkdéz (pl.
mobiltelefon) nem!

A pétlapok szama:

A megoldast tartalmazo lapok sorszamozva, ezzel a boritolappal egyiitt kiildendék be!

A VERSENYZO ADATAI Koédszam:

A versenyz0 neve: oszt.:

Az iskola neve:

Az iskola cime: irsz. varos

utca hsz.
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Kémia I. kategoria Kodszam:

UTMUTATO

a dolgozat elkészités¢hez

A masodik fordulé feladatlapja két feladatsort tartalmaz.
Az 1. feladatsor megoldasait a borité IIL. és IV. oldalan 1évé VALASZLAPON jeloljiik.
A 11. feladatsor szamitasi feladatait feladatonként kiilon lapra kérjiikk megoldani. A lap fels6
részén tiintesstik fel a versenyzo kodszamat,

kategoriajat és

a feladat sorszamat.

FIGYELEM!

A dolgozathoz (a II. feladatsor megoldasahoz) csatolni kell az ADATLAPOT és a
VALASZLAPOT (a feladatlap I-IV. oldalszdmu boritélapjat)!

Az 1. és a Il. feladatsor nyomtatott feladatait (csak a feladatlap 1-12. oldalait!) megtarthatjak

a versenyzok.

A megoldasokat tetszés szerinti sorrendben lehet elkésziteni. Fogalmazvanyt (piszkozatot) nem
sziikséges késziteni. Torekedjiink a megoldasok vilagos, szabatos megfogalmazasara ¢és

olvashato, attekintheto leirasara!

A dolgozatnak a feladat megoldasahoz sziikséges egyenleteket, mellékszamitasokat,
indoklasokat is tartalmaznia kell! Ferde vonallal hatarozottan athtizott részeket nem vesziink
figyelembe.

A szamitasok végeredményét — a mértékegységek megjelolésével — kétszer huzzuk ala!

A végeredmény pontossaga feleljen meg az adatok pontossaganak!

Segédeszkozként fliggvénytablazat ¢€s szOveges adatok taroldsara nem alkalmas

zsebszamologép hasznalhato.

OKTYV 2020/2021 I 2. forduld



Kémia I. kategoria Kodszam:

I. FELADATSOR

Az |. feladatsorban 8 feladat szerepel. Valaszait a boritolap III. és IV. oldalan talalhaté
VALASZLAPRA irja!

1. A haromatomos (nem gytirlis) molekulak lincarisak vagy V-alaktaak lehetnek, a kozponti
atomon 1évé nemkdtd elektronparok szamatdl fiiggden, a vegyértékelektronpar-taszitasi
elmélet megfontolasai szerint. Erdekes, hogy mikozben 1 vagy 2 nemkété elektronpar a
kdézponti atomon V alakot eredményez, 3 nemkdtd elektronpar esetén linedris szerkezet
varhato.

a) Vilassza ki a felsorolt haromatomos molekulak koziil a linedrisakat!
CINO, CO2, HCN, KrF2, SO
b) Vilassza ki a felsorolt haromatomos 10n0K koziil a linedrisakat!

Is7, OCN-, NH2~, NO2-, NO>*
Négyatomos, nem gytiris és nem elagazd molekuldk esetén elvileg harom elrendezddés

lehetséges: (1) mind a négy atommag egy egyenesbe esik; (2) harom atommag
elrendez6dése linearis; (3) egyetlen 180°-os kotésszog sincs a molekulaban.

1) @) 3)

c) Csoportositsa a kévetkezé molekuldkat téralkatuk szerint! Az egyértelmiiség kedvéért
mindegyik esetben feltlintettiik az atomok kapcsolddasi sorrendjét. (A felsoroltak kozott
vannak instabil molekuldk is, amelyek csak specidlis koriilmények kozott izolalhatok,
ez azonban nem befolyasolja a valaszadast.)

HNNH, NCCN, NCOH, NCNO, HSCN, HONO

8 pont

2. Ismertek a kovetkez6 oldashok (a 20-25 °C-os tartoméanyban tekinthetéek allandonak):
vizmentes réz(I1)-szulfat: —66,2 kJ/mol
rézgalic: +12,1 kJ/mol
vizmentes réz(I)-klorid: —172 kJ/mol

A kovetkezokben 4 allitast fogalmazunk meg. Azt kell megvizsgalnia, hogy az adott allitas
helyessége eldonthetd-e a megadott harom adat alapjan. Tegyen X jelet a tablazat megfelelo
oszlopaba!

A) A réz(IT)-szulfat kristalyviz-felvétele endoterm folyamat.

B) 100 g vizben 25 °C-on tobb rézgalic oldodik, mint 20 °C-on.

C) 100 g vizben 25 °C-on tobb réz(Il)-klorid oldodik, mint réz(Il)-szulfat.
D) 100 g vizben 25 °C-on tobb CuClz-3H20 oldddik, mint 20 °C-on.
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Kémia I. kategoria Kodszam:

A megadott adatok alapjan...

nem donthetd el, hogy igaz

egyértelmiien igaz egyértelmiien hamis vagy hamis

o|lo|lm|>

4 pont

3. Az acél anaerob korrézidja egy igen veszélyes folyamat, amely olyan nedves kdrnyezetben
levé acélszerkezeteket is veszélyeztet, amelyek biztosan el vannak zarva a levegotol:
ilyenek lehetnek példdul a nagy mélységben radioaktiv hulladék tdroldsdra hasznalt
tartalyok, vagy a vasbeton belsejében a terhelhetdség novelésére elhelyezett vasrudak.

Az anaerob korrézid elsé 1épése a vas(II)-hidroxid keletkezése vasbol.
a) Irja fel ennek a reakciénak az egyenletét!

A keletkezd vas(I)-hidroxid tovabb oxidalodhat — tovabbra is oxigénmentes koriilmények
kozott — magnetitté (FesOs), egy gaz keletkezése kozben.

b) Irja fel a reakcié egyenletét!

C) Mi az oxidadloszer a folyamatokban?

Alacsony hémérsékleten a vason un. z6ld rozsda jelenhet meg, ha szén-dioxid is jelen van.

Ebben tobbféle Osszetételli anyag is megtalalhato, pl. a csukanovit és fougerit asvanytani
néven ismert vas-hidroxid-karbonatok.

csukanovit: Fe2(OH)2CO3
fougerit: Fes(OH)12CO3-3H20

d) frja fel a zold rozsda két emlitett Osszetevdjének képzédését vas(Il)-hidroxidbol
kiindulva!

6 pont

4. Mar az 6sember is hasznalta a mécsest vilagitasra: egy kis agyagtalkdban allati zsirba
valami nedvszivo rostos anyagot rakott (régen pl. mohat, a rdémai korban kotéldarabot: ez
lett a kandc), aminek a végén a felszivott, olvadt zsir egyenletes litemben elégett. Miutan
kikoltoztiink a barlangbol, a zsirok égése soran keletkezett fiist kellemetlen szaga egyre
nagyobb gondot okozott. Sajnos a szagon a ,,nemes” novényolajok hasznélata sem segitett.

Ma mar tudjuk, hogy a kellemetlen szagért az akrolein (CH>=CH-CHO) a felelds, mely a
lipidek hdébomlasa soran keletkezik. Pontosabban a lipidek egy harom szénatomos
épitokovébol (X).

a) Miaz X anyag neve?

OKTYV 2020/2021 2 2. forduld



Kémia I. kategoria Kodszam:

b) Az akrolein képzddése soran milyen reakcio torténik X anyaggal?
A) hidrolizis
B) vizaddicio
C) vizeliminacid
D) dehidrogénezés
D) sav-bazis reakcio

Végiil a Romai Birodalomban felfedezték a ,,szagmentes zsir” el6allitasanak triikkjét: a
kiindulasi zsirt/olajat mososzodaval fozték nagy iistokben. Az oldatot végiil hagytak
kihtilni. A folyadék tetején ekkor Osszegyiilt egy zsiros tapintast réteg (A), ami — bar
szagtalanul égett — nem volt alkalmas mécsesbe, mert csak nagyon nehézkesen lehetett

meggyujtani.
Ha azonban a f6zés végén az iistbe addig adtak ecetet, amig mar nem pezsgett az oldat,
akkor kihiilés utan egy sokkal keményebb réteg valt el a folyadék tetején (B), ami egy
konnyebben meggyullado és szagmentesen ég6 anyagnak bizonyult. S6t, olyan kemény
anyagot kaptak, amibdl — a viaszhoz hasonléan — gyertyat is lehetett késziteni.

c) Milehet A és B anyag?

d) Hova keriil az eljaras soran az X anyag?

e) Az A anyag ugyan mécsesnek nem alkalmas, de mas célra elterjedten hasznaljuk. Mire?

6 pont

5. A berkenyefélék termése jelentés mennyiségben tartalmazza a paraszorbinsav nevil
vegyiiletet, amely a nevével ellentétben nem is sav.

L
O O
a) A funkcios csoportja alapjan a szerves vegyiiletek melyik csoportjaba sorolhato be a
paraszorbinsav?

A paraszorbinsav nagyobb mennyiségben mérgezd, de f0zés kozben artalmatlan (st
tartositd, gombadld hatast) szorbinsavva alakul. E folyamat elsdé 1épése egy hidrolizis,
masodik 1épése pedig vizeliminacio.
b) Rajzolja fel a hidrolizis sordn képzddd koztitermék és a szorbinsav konstituciojat!
C) Milyen szerkezeti viszonyban dll egymdssal a szorbinsav és a paraszorbinsav

molekuldja?

A) konstiticios izomerek

B) enantiomerek

C) diasztereomerek

D) cisz-transz izomerek

E) nem izomerek, eltérd az 6sszegképletiik

4 pont
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6. Uj, eddig ismeretlen asvanyt fedeztek fel egy Holdrél szarmazé meteoritban. A
donwilhelmsit névre keresztelt vegyiilet CaAlsSi2Ox Osszetételli. Semmit sem kell tudnunk
a kérdéses asvany szerkezetérdl ahhoz, hogy megallapitsuk X értékét.

a) Mennyi x értéke a donwilhelmsitben?

A kalcium-rodizonat nevii vegylilet CaCeOy 0sszegképletli. Ha nem ismerjiik a vegyiilet
szerkezetét, nem tudjuk megmondani y értékét.

b) Mi az oka annak, hogy az egyébként a periodusos rendszerben egymas alatt
elhelyezkedo szén és szilicium oxigénnel és valamilyen fém(ek)kel alkotott vegyiiletei
ilyen szempontbol eltérden ,,viselkednek”?

A rodizonsav szabalyos neve 5,6-dihidroxiciklohex-5-én-1,2,3,4-tetron.
¢) Rajzolja fel a rodizonsav szerkezeti képletét és adja meg az dsszegképletét!
d) Adja meg a kalcium-rodizondt képletében szerepld y értékét!

Lopormaradvanyok vizsgalatanak egyik lehetséges modszere a natrium-rodizonat-teszt,
melynek 1ényege, hogy a rodizonsav dinatriumsoja a 16vedékbol szarmazo 6lomionokkal
reagalva lila szinreakciot ad.

e) Irja fel a ndtrium-rodizondt Pb(Il)-ionokkal valé reakcidjinak —egyenletét
osszegképletekkel!

6 pont

7. A hoéeromiivekben asvanyi szenek (foleg lignit) égetésekor keletkezd flistgazok jelentds
levegdszennyezést okoznak, az dsvanyi szén kén- és nitrogéntartalmu szerves anyagainak
¢gésekor keletkezd kén-dioxid és nitrogén-oxidok miatt. Ezek eltdvolitdsara szamos
technoldgia ismert.

A kén-dioxid eltavolitdsara az un. nedves eljarast szokds hasznalni.

A nedves eljards soran a kb. 120-130 °C-ra lehfit6tt fiistgdzba vizes mészkdszuszpenziot

permeteznek, majd a mosoberendezés also részén keletkezd iszapot folyamatosan, stiritett

levegd bevezetése mellett keverik. A kéntelenités végterméke gipszszuszpenzio.

a) Irja fel a nedves eljdrds sordn lejatszodé folyamat reakcioegyenletét!

A nitrogén-dioxid eltavolitasara hasznalatos eljarasok k6zott van reduktiv és oxidativ is.

A reduktiv eljarasok esetében ammoniat vagy karbamidot hasznalnak a nitrogén-dioxid

redukciojara. A két valtozatban ugyanaz a két teljesen kornyezetbarat végtermék keletkezik,

ill. a karbamid hasznalata esetén még szén-dioxid is képzddik.

Az oxidativ esetben ligos hidrogén-peroxid-oldattal oxidaljak a nitrogén-dioxidot, majd

nitratok formdjaban nyerik ki a kapott oldatokbol. (Az oxidaciora alkalmazhato lenne még

6zon vagy hypo is.)

b) Adja meg a nitrogén-dioxiddal lejatszodo folyamatok egyenletét mindkét (ammonids és
karbamidos) reduktiv folyamatra és a hidrogén-peroxidos oxiddaciora!

A fenti két NO» eltavolitasi eljaras (reduktiv és oxidativ) koziil csak az egyik alkalmas a
kén-dioxid eltavolitasara is.

) Melyik? Irja fel a lejatsz6dé reakcié egyenletét!

A mindkét gaz eltdvolitdsara alkalmas moédszer a nedves eljardssal is kombinalhato. A
reagenst tartalmazo mészkdszuszpenzioban elnyeletve a nitrogén-dioxidot, a reakciotermék
miitragyaként is hasznalhato.

d) Irja fel a lejatsz6do reakcié egyenletét!
6 pont

OKTYV 2020/2021 4 2. forduld



Kémia I. kategoria Kodszam:

Il. FELADATSOR

1. feladat

100 liter 23 °C-os, standard 1égkori nyomasu klorgazt szeretnénk eldallitani a laborban, és
harom modszert teszteliink.

1) Mangan-dioxidhoz sd6savat adunk.

2) Mangan-dioxidhoz natrium-kloridot, majd ehhez tdmény kénsavoldatot adunk.

3) NaCl-oldatot elektrolizalunk grafitelektrodok kozott.

a) Irja fel az 1) és 2) mddszer sordn végbemend reakciék rendezett egyenletét! (Mindkét
esetben mangan(Il)-klorid keletkezik.)

b) Irja fel az NaCl-oldat grafitelektrédokkal torténd elektrolizise sordn végbemend
elektrodfolyamatok egyenletét!

¢) Elvileg hany gramm mangan-dioxid sziikséges az 1) és 2) médszer esetén?
d) Elvileg mekkora térfogatui 37%-os sosavat kell felhasznalnunk az 1) modszer szerint?

e) Elvileg mekkora tomegii natrium-kloridot, illetve mekkora térfogati 98 m/m%-0s
kénsavoldatot kell felhasznalnunk a 2) médszer szerint?

f)  Szdmitsa Ki a harom maédszer elvileg varhato kéltségét!

Az elektrolizis fesziiltsége 3 V, az elektromos munka pedig Kiszamithato a fesziiltség és
toltésmennyiség szorzataként. Az aram ara 50 Ft/kWh. (1 J =1 W-s)

Adatok:
Anyag stirtiség (g/cmd) ar
mangan-dioxid - 12 000 Ft/kg
sosav (37%) 1,18 750 Ft/liter
natrium-klorid - 600 Ft/kg
kénsavoldat (98%) 1,86 500 Ft/liter
viz 1,00 —
10 pont
2. feladat

Er6s savak és bazisok oldatat hdszigetelt edényben 6sszekeverve, és a kapott oldat hdmérséklet-
emelkedését meghatarozva, megbecsiilhetd egy kémiai folyamat reakciohdje.

a) Mi ez a reakcié? Irja fel ionegyenlettel!

A szamitashoz ismerni kell, hogy a kapott oldat hdmérsékletének 1 °C-0s (1 K-es) emelkedése
mekkora hdmennyiség hatasara kovetkezik be.

Tetsz6leges mennyiségii oldat esetén ezt hdkapacitasnak nevezziik, egységnyi tomegil oldatra
vonatkoztatva pedig fajhdnek. A hdkapacitds SI-mértékegysége tehat J/K, a fajhdé pedig
J/(g'K).

crer

oldatot keveriink 0ssze, akkor az oldat hdmérséklete 12,1 °C-kal emelkedik meg. A kapott oldat
fajhéje nem sokkal tér el a tiszta viz fajhdjétol, igy tekintheté 4,18 J/(g-K)-nek. Az oldatok
stirtisége 1,0 g/cm3-nek vehetd.

b) Szdmolja ki a vizsgalt reakcio mérésbdl kaphato reakciohdjét kJ/mol mértékegységben!
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Ha a sav ¢és bazis térfogatanak kimérését pontatlanul végezziik, az nyilvan hatassal van a
mérésre. Tekintsiik azt a helyzetet, amikor az oldatok kimérésére hasznalt méréhengerek kozott
van olyan, amivel — az 50 cm3-es jelre toltve — valdjaban 45 cm?, illetve 55 cm?® térfogatot
juttatunk a méréedénybe. Igy végiil is kilencféle osszedntést végezhetiink el:

V (sésav)

45cm® | 50cm® | 55 cm?®

45 cm?® A B C

50 cm?® D pontos E

V (NaOH-oldat)

55 cm?® F G H

A lehetséges kombinaciok (A—H) kéziil mely eset(ek)ben lesz...
cl) ...a keveréskor felszabadul6 hémennyiség

i) a legkisebb;

ii) a legnagyobb;

ii1) épp megegyezd az idedlis (50-50) kisérlettel?
c2) ...a kapott oldat hékapacitasa

i) a legkisebb;

ii) a legnagyobb;

ii1) épp megegyezd az idedlis (50-50) kisérlettel?
€3) ...a mérheté homérséklet-emelkedés?

i) a legkisebb;

ii) a legnagyobb;

ii1) épp megegyezd az idealis (50-50) kisérlettel?

A mérés soran barmelyik mérShengert is hasznéljuk, azt hissziik, hogy 50 cm?® folyadékot
mériink ki vele, és szamitasainkat is e szerint végezziik.

d) Van-e olyan hibakombindcio az A-H esetek kozott, amelynél a mérdhengerek
pontatlansdga ellenére ugyanazt a reakciohdt kapjuk szamitasaink eredményeként, mint a
pontos (50-50) kisérletnél? Vilaszat indokolja!

Ha a kisérletet s6sav helyett salétromsavval, vagy NaOH helyett KOH-val végezziik,
gyakorlatilag azonos reakciohdt kapunk. Sosav helyett HF-oldattal elvégezve viszont eltérnek
az eredmények.

e) Mi az eltérés magyardzata?
A HF-oldattal évatosan kell eljarni, akarmilyen edényt nem lehet hasznalni.

f)  Milyen anyagbdl késziilt edényeket kell kertilni?
12 pont
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3. feladat

crer

meg. Az ectalonok létez6 targyak, amelyek rogzitették, hogy mit jelent pontosan az 1 méter
tavolsag, valamint az 1 kilogramm tomeg. So6t, a két nemzetkozi etalon Osszetételét tekintve
szinte ugyanaz a — platinabol és iridiumbdl késziilt — fémotvozet.

Régota fennallt annak az igénye, hogy a két mennyiséget ujradefinialjak, ugyanis az etalonokat
barmennyire is koriiltekintéen Orizték, azok az i1d6 muldsaval megvaltoztak (pl. a
kilogrammetalon tomege évtizedek alatt tobb tiz ug-mal csokkent masolataihoz viszonyitva, és
igy definicid szerint folyamatosan valtozott az 1 kilogrammot jelentd mennyiség is).

A métert jo ideje mar a fénysebesség segitségével definialjak, de a kilogrammetalont végiil csak
2019-ben sikertilt ,,nyugdijazni”, amikor a természeti allandok egyikéhez, a Planck-allandohoz
kotottek a tomegegységet. Minthogy az etalonoknak ma mar csak torténeti jelentdsége van,
talan nem szentségtorés egy klasszikus analitikai modszerrel meghatarozni az 6sszetételiiket.

A kétkomponenst fémotvozet 1,000 g-jat megfeleld feleslegben vett kirdlyvizben fozziik,
ekkor a platina [hexakloro-platinat(IV)]-ionok és egy vordsbarna gaz képzddése kozben
oldodik, az iridium viszont feloldatlan marad.

a) Irja fel a platina oldéddasdanak rendezett ionegyenletét!

Az oldatot sziikség szerint leszlirjiik a szilard anyag t6bbszori dtmosasaval, majd térfogatat
100,0 cm®-re egészitjiik ki. Az igy 1étrejové oldat 1,00 cm3-ébdl 100,0 cm-es tdrzsoldatot
higitunk. A torzsoldat 10,00 cm®-es részleteihez 2,50 cm® 0,010 mol/dm3-es EDTA-oldatot
adunk, a pH-t 4 koriili értékre allitjuk be, majd az oldatot 2 6ran at 100 °C-on forraljuk. (Erre
azért van sziikség, mert a platina-EDTA 1:1 anyagmennyiség-aranyt komplexének kialakulasa
igen lassi folyamat.) Ecetsav/natrium-acetat pufferoldat megfeleld6 mennyiségének
segitségével 5,3-re allitjuk be a pH-t. Végiil harom csepp 0,1%-os xilenolnarancs indikatoroldat
hozzaadasat kdvetéen 0,0010 mol/dm3-es cink(Il)-acetat méréoldattal titraljuk az EDTA
feleslegét sargadbdl rozsaszinbe vald éles szinvaltozasig. (A cink(II)-ionok szintén 1:1
anyagmennyiség-arannyal képeznek EDTA-komplexet.) Az atlagfogyas 20,4 cm?,

b) Hatdrozza meg a vizsgalt platina—iridium étvozet tomegszdazalékos dsszetételét!

C) Az eljaras egy sokkal egyszeriibb megoldast is kindl az otvozet dsszetételének
meghatarozasdra. Mi lenne ez?

6 pont

4. feladat

Az ionvegyiiletek altalaban jo szigeteldk, de bizonyos sokrdl mar elég koran kideriilt, hogy a
megfeleld koriilmények kozott jol vezetik az elektromos aramot szilard halmazallapotban is.

A kovetkezd egyszerl kisérletet 1921-ben végezte el Carl Tubandt az eziist-jodid vezetésének
vizsgalatara, ugyanis ez az anyag 150 °C-on mar meglepden jol vezet. Eziist-jodidbol harom
kis hengert (I, II, III) préseltek, feliiletiiket simara poliroztak, majd ezeket két elektrod, egy
ezlistanod ¢€s egy platinakatdd kozé szoritottak. Ezen a rendszeren egyendramot vezettek at egy
ideig, miutan felmelegitették. Az aramkorben a rendszerrel sorba volt kotve két eziistelektrod,
melyek AgNOz-oldatba meriiltek (ezt coulométernek nevezik).

A kisérlet végén megmérték az Agl hengerekkel és az AgNOzs-oldattal érintkezd elektrodparok
tomegét. Az Agl hengerek nem hegedtek Ossze egymassal az elektrolizis soran, igy ezeket el
tudtdk egymastol valasztani. A tomegek mérését a kor csucstechnikdjaval, kétkara mérleggel
¢és acélsulyokkal végezték.
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Agl

Pt katod I I1 111 Ag andd

Il

coulométer

Az 1. és III. Agl hengerek és az elektrodok elvalasztdsa nem volt ennyire egyszerii. Az
elektrédot és a vele érintkezd Agl hengert egyiitt tudtdk mérlegelni, és aztan az elektrod
feltiletéhez tapadt Agl-ot le lehetett oldani natrium-tioszulfat oldataban. A tiszta elektrodok
tomegét is megmérték. A hengerek tomege nyilvan a két mérés kiilonbsége lett. A kapott
eredmények:

Probalkozas szama 1 2 3 4 5
Hoémérséklet (°C) 150 150 160 200 300
Aramer8sség (milliamper) 20 40 20 20 20
A coulométerben levalt eziist () 0,8337 | 0,5871 | 0,6477 | 0,3199 | 0,2906
g Pt-katodon levalt Ag (titralasbol, 0,8339 | 0,5874 | 0.6476 | 0.3196 | 0,2906

A katdddal érintkez8 henger tomege elektrolizis eldtt | 4,9178 | 4,3336 | 4,3918 | 3,8884 | 4,0243

C) elektrolizis utan | 4,9175 | 4,3338 | 4,3919 | 3,8883 | 4,0244

elektrolizis eldtt | 2,1371 | 2,6374 | 2,5334 | 2,7175 | 2,1943

A koz€épso henger tomege (g)
elektrolizis utan | 2,1373 | 2,6374 | 2,5332 | 2,7176 | 2,1942

Az anbddal érintkezé henger tdmege elektrolizis eldtt | 3,7753 | 4,0083 | 3,9973 | 2,8744 | 3,7037

(@) elektrolizis utan | 3,7754 | 4,0081 | 3,.9972 | 2.8743 | 3.7036

Az eziistanod tomegcsokkenése (g) 0,8338 | 0,5874 | 0,6479 | 0,3197 | 0,2910

A Pt-katdd esetében a tioszulfatos oldas utan a lemosott elektrodot tomény salétromsavba
helyezték. A kapott oldatot semlegesitették, és 100,00 cm® torzsoldatot készitettek beldle.
Ennek 10,00 cm?®-es részleteit NaCl oldattal titraltak.
a) Irja fel ionegyenlettel
al) az Agl oldodasat natrium-tioszulfat-oldatban (ilyenkor ditioszulfato-argentat-komplex
keépzodik);
a2) a Pt-katodon az Agl lemosdsdt kévetéen tomény salétromsavval lejatszodo reakciot;
a3) az igy kapott oldat titralasanak reakciojat!

b) Milyen koncentracioju NaCl-oldatot volt érdemes a titralasok soran haszndlni, ha a
hasznalt biiretta térfogata 12 cm®? (EQy titralasnal az sem célszerti, ha tal kicsi a fogyas, és
az sem, ha utan kell tolteni a biirettat.)

C) Milyen hosszan végezték az elektrolizist a 3. probalkozds soran?

d) A4 kisérlet segitségével kovetkeztetni tudtak arra, hogy az Agl-ban milyen részecskék
mozgdadsa teszi lehetové az elektromos vezetést. Mi volt ez a kovetkeztetés, és milyen
megfigyelésekkel indokoltak ezt?

11 pont
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5. feladat
Az atlatszo6 1dités palackok altalaban PET miianyagbdl (polietilén-tereftalat) késziilnek.

o] ; O
H—-O O

A PET miianyag szerkezete

OH

n

Ezek a palackok kiemelkedd nyomasallosaggal rendelkeznek, igy példaul a CO2 légkdri
nyomason nem létezd folyadékallapotat, azaz a szérazjég nyomads alatti (5 atm feletti)
megolvadasat is jol lehet szemléltetni segitségiikkel, ha szdraz palackban szarazjeget lezarnak.

Egy lelkes vegyész ugy gondolta, hogy ha a CO2 esetén bevalt a PET palack, akkor 6 egy kis
cseppfolyositott ammoniat rakna el benne. A folyékony ammonia betoltésekor legnagyobb
meglepetésére a palack anyaga szinte azonnal atlatszatlan lett, majd a lezaras utan fel is robbant.
A palack anyaga torékennyé¢ valt, szabalyosan elporladt, igy nem csoda, hogy a bels6 tilnyomas
szétvetette.

Vegyésziink értetlentil allt a jelenség el6tt, elhatarozta hat, hogy megprobal rdjonni, hogy mi is
torténhetett.

A palackbdl visszamaradt fehér porr6l megallapitotta, hogy az két anyag (A és B) keveréke. A
szilard, és nem oldddik vizben, B cseppfolyds és vizoldhato. Az elporlott palack anyagat vizzel
keverte, majd a nem old6d6 anyagot (A) kisziirte. A viz eltavolitdsa utdn visszamaradt a
szirupszerl szintelen B anyag.

B savas K2Cr207-oldattal konnyen oxidalhat6 a fehér kristalyos, vizben jol oldodo C anyagga.

C vizes oldataban CaCl» hatasara fehér csapadék (D) jelenik meg. 1,00 g B-b6l végiil 2,06 g D
anyag keletkezett.

Ha oxidaciora savas KMnOs-oldatot hasznalunk, nem keletkezik C anyag, sét, a
reakcidelegybdl nem izolalhatd B oxidéacidjanak semmiféle terméke.

A anyagot tomény HCl-oldattal fozte. Tovabbra sem oldodott fel, de az anyag atalakult (E
keletkezett). Az atalakulas soran a vizben nem oldhat6 anyag tomege kismértékben (kb. 1 %-
kal) n6tt. Sajnos ilyen kis tomegvaltozast nem sikeriilt pontosan megmérnie.

Amikor a visszamaradé so6savas oldathoz feleslegben NaOH-oldatot adott, egy gaz-
halmazallapotu anyag (F) keletkezett, melyet jellegzetes szaga arult el.

E anyagot kémcsdben hevitette, ekkor benzolra és CO2-ra bomlott el.

Ha E-t katalizator (pl. vaspor) jelenlétében brommal reagaltatjuk, csak egyféle
monobrémtermék (G) képzddése figyelhetd meg.

a) Veégezzen szamitdsokat, és irja fel az A-G anyagok képletét!
b) A KMnOgs-os oxiddcié utan miért nem talaljuk meg az oldatban B oxidaciojanak termékét?

c) Irja fel A sésavval torténé reakcicjanak egyenletét! Pontosan hdny szdzalékos
tomegnovekedes torténik a vizben nem oldodo anyagnal a reakcio soran?

d) Irjafel E hébomldsinak és brémmal valé reakcidjanak egyenletét!

e) Milyen informadciot nyertiink a bromozdsi reakcio alapjan E anyag szerkezetére
vonatkozoan?

f) [Irja fel annak a reakcionak az egyenletét, amely az amménia palackba téltésekor jatszodott
le és végeredményben a robbandshoz vezetett!

14 pont
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6. feladat

Eziist-nitratbol csapvizzel nem szokas oldatot késziteni, mert a csapviz kloridiontartalmaval
AgCl-csapadék keletkezhet.

a) Lesz-e csapadék egy jelig feltoltott 100 cmP-es mérélombikban akkor, ha desztillalt vizzel

c 7.

mosogattuk el, és elfelejtettiik desztillalt vizzel kiobliteni? Valaszat szamitassal tamassza
ala!
Szamoljunk 24 mg/1 kloridiontartalommal a csapvizben! Vegylik ugy, hogy az 6blités utan
0,5 cm? csapviz maradt a lombikban.
Az eziist-klorid oldhatésagi szorzata L(AgCI) = [Ag*]-[CI] = 1,6-1072, vagyis AgCl-csapadék

cres

nagyobb, mint 1,6-107° (mol/dm?q)?.
Egy masik alkalommal alaposabbak voltunk. Viszont a 100 cm®-es mérélombikunk eredetileg

c sy

e rer

Vvolt-e egyszer kiobliteni a lombikot desztillalt vizzel, hogy ne vdljon le csapadék? Ha nem,
akkor hanyszor kellene ehhez kiobliteni?

Szamoljunk tigy, hogy a lombikban minden kiiirités utan 0,5 cm® folyadék marad, és az oblités
soran negyedéig toltjiik, tehat 25 cm? desztillalt vizet hasznalunk az 6blitéshez.

7 pont
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VALASZLAP

1. |a) b)

c) (1) (2): 3):

2. A megadott adatok alapjan...

nem dontheto el, hogy igaz

értelmiien igaz értelmiien hami i
egyértelmiien iga cgyerteimuen hamis vagy hamis

o|lo|wm| >

5 |a) b) Koztitermék:

c) Szorbinsav:

c) d)

e)
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7. |a)

b)

c) Eljaras:

Egyenlet:

d)

A tovabbiakat a Versenybizottsag tolti ki!

OSSZESITES

1. javitas

2. javitas

3. javitas

|. feladatsor

1. feladatsor 1. feladat
2. feladat
3. feladat
4. feladat
5. feladat
6. feladat

Osszpontszam

1. javité tanar

2. javitd tanar

3. javito tanar
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